Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 77»
Составила педагог 1

 квалификационной категории

 Гладких Ольга Юрьевна
Игра-занятие

«Научная лаборатория Академии ЗДОРОВЬЯ»

Задачи

1. Закреплять знания о 5 органах чувств, формировать правила бережного, осознанного отношения к собственному организму.

2. Развивать способность к умозаключениям.

3. Воспитывать стремление быть здоровым.

4. Воспитывать осознание важности познания своего организма.

Оборудование: таблицы на мультимедиа  «Строение носа»,  «Строение уха», «Как устроен язык»,  «Строение глаза», «Наша кожа»; зеркала; стаканчики непрозрачные с предметами разных запахов, накрытые марлей; стаканы для флажков; набор красных флажков (15 шт.); игрушка, шарики на палочках 3х цветов: красный, зелёный, жёлтый; стойки для шаров; три мешочка с одинаковыми предметами разной формы и разные на ощупь; ватные палочки; подносы с блюдцами, на которых разные на вкус продукты; пачка салфеток бумажных; миска с холодной водой; три мольберта; три набора фломастеров; листы с формой лица; награды, или буклеты, или медали.

                                                   Ход игры
I. Вводная часть.
В. Внимание! Внимание! Открываем наше научное заседание – «Академии здоровья». В нашем заседании принимают участие Младшие сотрудники лаборатории из разных волостей. Вести заседание буду я - Старший научный сотрудник Гладких Ольга Юрьевна. Ну, а теперь настала пора представить вам наших гостей и наше жюри.

II. Представление и приветствие команд.

Команда «Знайки» 

Мы - команда «Знайки».

Соперникам мы шлём привет

И от души желаем

Знать правильный ответ.

Команда «Почемучки»

Мы – команда «Почемучки»,

Мы на встречу  к вам пришли

И смекалку и уменье

Мы с собою принесли.

Команда «Умники»

Мы – «Умники» друзья.

Нам проиграть никак нельзя.

С вами мы сразимся, 

Так просто не сдадимся.

В. Представляем вам жюри:

1.                                                                                                                    .

2.                                                                                                                    .
3.                                                                                                                    .
- Наше заседание пройдёт под девизом:

«Я ЗДОРОВЬЕ БЕРЕГУ – БЫТЬ ЗДОРОВЫМ Я ХОЧУ!»

III. Разминка.

В. А начнём мы наше заседание научной лаборатории с разминки. 

- Я загадаю вам загадки, только отгадки вы вслух не произносите, а покажите их.

Вот гора, а у горы две глубокие норы.

В этих норах воздух бродит,

То заходит, то выходит.

                                          (НОС)

Всегда во рту, а не проглотишь.

                                          (ЯЗЫК)

У двух матерей по пяти сыновей,

Одно имя всем.

                                          (РУКИ И ПАЛЬЦЫ)

- А теперь  я буду называть части тела, а вы до них дотрагиваетесь ладонями. Посмотрим, все ли знают свои части тела. Приготовились! Начали!

ЩЁКИ…КОЛЕНИ…ЛОКОТЬ…ПОДБОРОДОК…ЗАТЫЛОК…ТЕМЯ…

УХО… ПЕРЕНОСИЦА… ЖИВОТ…ПЯТКИ…ШЕЯ…ГЛАЗ ПРАЫВЫЙ… ПУП…ПОДМЫШКИ…КЛЮЧИЦА 

- Наше жюри подводит итоги разминки. Каждая группа научных сотрудников за правильный ответ будет получать красный флажок. В конце нашего заседания мы сосчитаем награды и определим победителя. 

- Я назову тему нашей научной лаборатории, иначе сказать – это то, над чем мы будем сегодня работать.  

Наша лаборатория будет работать над органами чувств. Коллеги, кто мне скажет сколько их – органов чувств? Правильно – 5. Назовите их.

ГЛАЗА, НОС, УШИ, РОТ, КОЖА. 

- А точнее сказать:                          

УШИ – орган слуха                           

НОС – орган обоняния

ГЛАЗА – орган зрения

ЯЗЫК – орган вкуса

КОЖА – орган осязания   

IV. Опыты, исследования, умозаключения.  
- Я задам вам всем вопрос:

  Для чего нам нужен нос?

(ответы детей)

- С носом одни неприятности. Посудите сами!

Если с горки упадёшь,

Нос себе ты разобьёшь.

Хочешь знать пришёл кто к маме – 

Дверью нос тебе прижали

И сказали: «Твой-то нос,

Чтобы знать всё, не дорос!»

И останешься ты сносом,

Будешь нос свой утирать.

Ну, а он начнёт чихать!

- А дышать мы и ртом можем. Так? А вот и не так. Нос наш важен так же, как и другие органы. И дышать нужно носом, а не ртом. 

НОС - ОРГАН ОБОНЯНИЯ

(показ картинки «Строение носа»)

Проведём исследование «Узнай по запаху»

В пластиковых стаканчиках, закрытых марлей, лежат жевательная резинка, корка апельсина, чеснок, духи или туалетное мыло. Догадайтесь, что внутри  стакана.

- Для того, чтобы почувствовать и определить запах, нужно сделать несколько глубоких вдохов подряд. 

  Человек может различить около 400 различных запахов.

         Ну, теперь понятно вам,

         Зачем носик нужен нам?

- Господа учёные, а как вы думаете, нужно ли беречь нос, от чего и как?

 (за правильный ответ получают флажок)

    (дети высказывают свою точку зрения и делают умозаключения)
- Я согласна с вами. Если простудился, нос «закладывает» - это насморк. А насморк это значит, что вы даже не можете почувствовать вкус еды ели не ощущаешь её запах.

· Нужно одеваться по погоде, не простужаться.

· Промочил ноги – схватил насморк.

· Главное, чтобы ноги были в тепле. Ещё древние греки говорили: «Держи голову в холоде, желудок в голоде, а ноги в тепле».

· А если вы чихаете, обязательно прикрывайте нос и рот платком, чтобы не заражать своими микробами всех, кто находится рядом.

· Нельзя совать в нос посторонние предметы (бусинки, монеты, мозаику, и т.д.)

Эти правила мы должны помнить. (картинки на мультимедиа)
Если б не было его, не сказал бы ничего (язык)

Всегда во рту, а не проглотишь. (Язык)
 - О чём загадка?

Язык находится во рту. Ещё во рту есть зубы.

РОТ – ЭТО ОРГАН ВКУСА
- Чтобы узнать, какая часть языка какой вкус сильнее чувствует, проведём опыт. Но прежде чем проводить опыт, скажите, какие вкусы вы знаете. 

СЛАДКИЙ, ГОРЬКИЙ, СОЛЁНЫЙ, КИСЛЫЙ

ОПЫТ №1.

- У вас на столе стоят блюдца с продуктами. Назовите их: сахар, горчица, лимон, соль. На столе  ватные палочки и чашка для использованных палочек.
Возьмите палочку и обмакните палочку в сахар. Глядя на себя в зеркало и прикладывайте палочку к той части языку, которую я назову. 

Средняя часть языка, к основанию, к боковым частям, к кончику языка. 

- В какой части языка живут «Сладкие сосочки»? И так далее проводится такая же работа на определение других вкусовых сосочков.

(после высказывания детей педагог подводит итог, какая часть языка какой вкус лучше воспринимает). 

    (Показ картинки языка с цветовыми зонами вкусов)

- А теперь другой вопрос:
- Что у нас торчит по обе стороны головы?  (уши)

УШИ – ОРГАН СЛУХА
Проведём эксперимент. Игра Прятки

- Мне нужны 3 добровольца. От каждой группы по одному представителю. 

Вам нужно выйти за дверь. А я прячу игрушку. 

- Пригласите участников эксперимента. 

- Я спрятала игрушку. Вам нужно её найти. В этом вам помогут ваши коллеги. Они будут петь фразы ля-ля-ля. Вы двигаетесь по залу слушаете как поют ваши товарищи. Если они поют тихо, значит вы идёте не в том направлении. Если звук усиливается, значит вы идёте правильно. Громкое пение означает, что здесь и спрятана игрушка. 

- Начинайте двигаться. 

С заданием вы справились.

- Уважаемые коллеги! Но у меня к вам опять вопрос: «Какие правила нужно соблюдать, чтобы уши не заболели?»

Даю на обсуждение вам одну минуту. Время пошло. Для болельщиков.

                         (использовать песочные часы)
            (Жюри выслушивают ответы и подводят итоги)
· Защищай уши от сильного ветра.
· Сильно не сморкайся.
· Лечи насморк и ангину – горло, нос и уши связаны между собой.
· Когда моешься в ванной или плаваешь в реке, бассейне, не допускай попадания воды в уши.
· Громкий шум для ушей очень вреден.
· Не засовывай посторонние предметы в уши.
· Нельзя ковырять в ушах острыми предметами.
(картинки на мультимедиа)
- Как называется полезная грязь, которая образуется в ушах?  Чем полезна? А если ее будет слишком много? (Помните! В ушах скапливается полезная грязь она называется – сера. Сера защищает уши от пыли. Но, если её скапливается слишком много. Она мешает вам слышать. Уши нужно чистить ватными палочками).
(Можно начать с загадки) 

На ночь два оконца
Сами закрываются,
А с восходом солнца
Сами открываются. (Глаза)
- О каком органе чувств мы будем говорить коллеги?

ГЛАЗА – ОРГАН ЗРЕНИЯ

- Уважаемые коллеги. Прошу вас ответить на интересующие нас вопросы. Каждая группа учёных должна будет подготовить ответ на свой вопрос. Представители команд вытягивают листовки с вопросами. Ваши старшие научные сотрудники (воспитатели) вам его озвучат, а вы должны, посовещав-шись ответить на него. 

Вопросы:

1. ДЛЯ ЧЕГО НУЖНЫ ГЛАЗА?

2. КАК БЫ МЫ ЖИЛИ, ЕСЛИ БЫ У НАС НЕ БЫЛО ГЛАЗ?

3. ЧТО НУЖНО ДЕЛАТЬ, ЧТОБЫ ГЛАЗА ЛУЧШЕ ВИДЕЛИ?

- Даю вам время на обсуждение  - 1 минуту. Приготовились. Время пошло.

(жюри выслушивают ответы команд, и пока проходит игра – эксперимент, подводят итоги)
- Пока жюри подводят итоги, мы с вами отдохнём. 

Поиграем в игру «Найди свой шарик»
Дети встают в 3 круга. В центре каждого круга подставка с шаром определён-ного цвета. Под музыку дети двигаются, выполняя задание ведущего: двига-емся подскоками, прямым галопом, бегом. 

Во время движения детей ведущий меняет шары местами. Когда музыка стихает, дети должны найти глазами свой шарик и построить круг. Чья команда окажется внимательней.

- Что помогало вам находить свой шарик? (глаза, зрение) 

- Чтобы глаза лучше видели. Надо несколько раз в день выполнять гимнастику для глаз. 

- Предлагаю вам её выполнить вместе со мной. 

Гимнастика для глаз все вместе.

1. Зажмурить изо всех сил глаза, а потом открыть их. (4 – 6 раз)

2. Погладить в течении 1 минуты веки кончиками (подушечками) пальцев.

3. Делать круговые движения глазами: налево – вверх – направо – вниз –направо – вверх – налево - вниз (10 раз)

4. Вытянуть вперёд руку. Следить взглядом за ногтем пальца, медленно приближая его к носу, а потом так же медленно отодвигая обратно. (5 раз).

5. Посмотреть в окно, найти самую дальнюю точку и задержать на ней взгляд в течении 1 минуты.

(Если ребёнок носит очки, выполнять гимнастику для глаз следует без них)

Что защищает наши глаза и от чего?  (веки, ресницы, брови – от пыли и сора) 

- Вот последняя загадка.
Мы в нее зимой и летом
С головы до ног одеты,
Даже на ночь снять не можем,
Потому что это… (кожа)
КОЖА – ОРГАН ОСЯЗЯНИЯ
Исследование №1. «Потрогай и определи»

- В мешочках лежат разные предметы. На ощупь вам нужно определить, какой предмет вы взяли: мягкий или твёрдый, гладкий или шершавый, сухой или мокрый, холодный или горячий. Так же можно определить его форму и величину. 

 (каждый ощупывает предмет, называет его, а после его вытаскивает, а жюри подводит итоги, сколько правильных ответов было, символы))
Исследование №2. «Тепло или холодно»

- Положите свою ладонь на лоб. 

- Что вы ощущаете? (он тёплый)

Запомните это ощущение. Перед вами миска с холодной водой. Опустите руку в вводу и держите под мой счёт (до 10). 

-Промокни руку о салфетку и приложи её ко лбу.

- Что сейчас чувствуете? (он стал горячим) 

- И последний вопрос, коллеги: 

-Что вы чувствуете, если порезали палец, разбили коленку или обожглись?

БОЛЬ – очень неприятное чувство , но необходимое. Боль предупреждает нас об опасности, чтобы мы успели правильно отреагировать и не причинить себе ещё большего вреда. Например, почувствовав ожог, мы сразу же отдёрнем руку от утюга и не обожжёмся ещё сильнее.

- Как мы должны заботиться о коже. Каждый по очереди высказывает сою точку зрения. (вместе с болельщиками, выставляем на мультимедиа)

· Содержать кожу в чистоте.

· Одеваться по погоде.

· Избегать опасных предметов.

V. Подведение итогов, вручение наград
- Наше заседание заканчивается. Лабораторию испытаний можно закрывать.

- закончить наше заседание мне бы хотелось на весёлой нотке. 

Игра «Нарисуй портрет пяти чувств»

 - Перед вами мольберты с листами бумаги с формой лица. На столе фломас-теры. По очереди вы выходите и рисуете один из органов чувств. Начинаем с глаз. 

1 – правый глаз

2 – левый глаз

3 – нос

4 – рот (или верхнюю губу)

5 – язык (или нижнюю губу)

6 – правое ухо

7 – левое ухо

8 – брови

9 – ресницы

10 – волосы

- Замечательные портреты у вас получились. Я их вам дарю на память.

- Предоставляем слово – ЖЮРИ.

- Разрешите на прощанье вам зачитать «ПРАВИЛА ЗДОРОВЬЯ»:

«Если хочешь быть здоров - закаляйся

И холодною водой умывайся.

Запомнить нужно навсегда:

Залог здоровья – чистота!

Чтобы крепким, сильным быть,

Надо с физкультурою дружить:

Бегать, прыгать и скакать,

И с ребятами играть,

Есть салаты на обед

И любить велосипед». 

